

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 259-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1967. december 18.

bb.1. háromkötetes életrajz-gyűjtemény a nagy magyar feltalálókrol

i/tz/tm/a/ie

1967. december 18.

„műszaki nagyjaink”, címmel szöke béla okleveles gépészmérnök, címzetes egyetemi docens szerkesztésében háromkötetes művet ad ki a gépipari tudományos egyesület.

az első, 540 oldalas kötet, amely most került ki a nyomdából, a magyar műszaki tudományok 16 kiválóságának munkásságáról és életutjáról számol be, akiknek alkotásai az áramlástan, a kalorikus gépek, valamint a gazdasági és szerszámgép-gyártás szakterületét gazdagították. közöttük olyan ismert nagyságok vannak, mint bánki donát, csonka jános, jendrassik györgy, pattantyus ábrahám géza, de olyanok is, akiknek nevérol méltatlanul szinte teljesen megfeledkezett az utókor, ezeknek a sorába tartozik például erney móríc, a diesel rudolf közvetlen munkatársa, s hankóczy jení, a liszt minőségét vizsgáló berendezések feltalálója, akinek farinográfját ma is világszer- te használják még.

a második és a harmadik kötet - várhatólag mindegyik megjelenik még vagy ez év végén, vagy a jövő év legele- jén - további 24 műszaki kiválóságnak állít emléket a bá- nyászat, a kohászat, a gépészet, az erőáramu elektro- technika, a villamosvontatás, illetve a fizika és a ma- tematika területéről./mti/

sl

bb.2. rendhagyó tárlatlátogatás

1/tf/gk/a/-sr

1967. december 18.

- ezt a címet adták a „tv-galéria”, műsor szerkesztői a szerda este képernyőre kerülő adásnak. a képcsarnok váci utcai csók István galériájából egyenes adásban közvetíté- nek, bemutatják a karácsony előtti forgalmat, az ajándék- vásárlóknak kínált festményeket, kisplasztikákat, ipar- művészeti munkákat. művészvendégről is gondoskodik kutvöl- gyi katalin, a műsor rendezője: meghívta a csók galériába demjén Attila festőművészt, aki személyesen is megis- merkedhet majd „nápolyi terasz”, című festményének gaz- dáival - egy fiatal házaspárral - akik nemrégiben vásáro- ták meg a képcsarnoktól. másik neves vendég, szász endre grafikusművész azokkal a kisgrafika-gyűjtők- kel beszélget, akik a rézkarcokat árusító düren-szalón törzsvevői közé tartoznak. az adás napján a szokásos hat óra helyett este nyolc óráig fogadják a látogatókat. az ajándékvásárlók ezen az estén várdeák ildikó keramikus- művésztől kaphatnak tanácsokat./mti/

bb.3. kiállítások, előadások zebegényben szőnyi István művészetéről

b/vid/fm/fné/a/ká

1967. december 18.

a zebegényben négy hónappal ezelőtt megnyitott szőnyi István emlékmúzeumot már több mint tízezer tekintették meg, s a vendégkönyvben számos külföldi látogató neve is szerepel. a nagy érdeklődésre tekintettel gazdag prog- ramot állított össze jövőre a hagyaték gondozója, daniel Kornét festőművész. négy kiállítás rendezését tervezi az emlékmúzeum birtokában lévő olajfestményekből, rézkar- cokból, temperaképekből, krétarajzokból és akvarellek- ből. elsőnek szőnyi István rézkarcait mutatják be a mű- veket megelőző vázlatokkal és próbanyomatokkal együtt. egy másik kiállításon a mű keletkezésének útját kísé- rhetik végig az érdeklődők az első vázlattól a kész alko- tásig. többek között kiállítják a reggel című képet, s mellette a csaknem 25 ceruza-, kréta- és színvázlatot. érdekes lesz, a művész fejlődése a kritika tükrében, című összeállítás is, amelyen az értékelő lapkivágások mellett látható lesz maga a mű is. végül kiállítják majd a szőnyi István utolsó olaszországi útján készült vázla- tokat és képeket. /folyt.köv./

- 2 -

bb.3./ kiállítások...folyt./-a

a csoportosan érkező látogatóknak levetítik az 1957- ben szőnyi Istvánról készített színesfilmet. a múzeumban magnetofonos tárlatvezetés lesz: a vendég egy „minikészü- tőket”, bérelhet, amelynek szalagja magyar vagy idegen- nyelven ismerteti a látóvalókat. tervezik, hogy nyáron a múzeum parkjában képzőművészeti szemináriumot rendeznek, a- melyen neves művészek, szakemberek tartanak előadásokat szőnyi Istvánról, kortársairól és a különböző festői irány- zatokról. ezen kívül különleges, „szolgáltatásra”, is készül a múzeum: a látogatókat kocsival, télen pedig szánkóval elviszik azokra a környező tájakra, amelyeket a nagy mű- vész alkotásain megörökített./mti/

bb.4. csütörtökön jelenik meg az idei második festmény bélyegsorozat

1/kf/kf/a/1e

1967. december 18.

a posta gazdag karácsonyi ajándékkal kedveskedik a filatelisták és a szép bélyeget kedvelők népes táborának. december 21-én, csütörtökön forgalomba hozza az idei máso- dik - 7 értékből álló - festmény bélyegsorozatot, s 10 forintos, ugyancsak festményt ábrázoló, bélyegblokkot is kiad. a bélyegek és a blokk a festményeket eredeti színek- ben ábrázolják.

a 60 filléres bélyegen fényes Adolf, testvérek, cí- mű műve, az 1 forintoson Glatz Oszkár, birkózó fiúk, című alkotása, az 1.50 forintoson Ferenczy Károly, októ- ber, -e, az 1.70 forintoson szőnyi István, asszonyok a vízparton, című festménye látható. a 2 forintos bé- lyeg Csók István, keresztapa reggelije, című alkotását, a 2.50 forintos Derkovits Gyula, végzés, című művét, a 3 forintos pedig Csontváry, ónarckép, -ét ábrázolja. a 10 forintos blokkon Itz Béla, almászedők, című fest- ménye látható./mti/

- -

- 3 -

bb.5. sikeres nyitány - karácsonyi csucsforgalom a bolgár,
a csehszlovák és az ndk kultúrában

1/re/hné/a/sr

1967. december 18.

a főváros kereskedelmi palettájára új szín került fel: a bolgár kultúra népköztársasági uti helyiségében megkezdődött a sajátos nemzeti iparművészeti és ajándéktárgyak árusítása.

-- a budapestiek érdeklődése bennünket is meglepett, őszintén örülünk, hogy cikkünk iránt ilyen nagy a kereslet - mondotta a bolgár kultúra igazgatója az mti munkatársának. már a nyitás napján csucsforgalmat bonyolítottunk le és azóta is tart a vásárlók áradata. három nap alatt árukészletünk mintegy 20 százaléka vevőre talált. a karácsonyi meglepetések között ezuttal sok a bulgáriából származó ajándék. különösen kelendőek a fatárgyak, kerámiák, és ötvösmunkák, a bőr táskák és jellegzetes bolgár papucskok, a szőnyegek, szőttek és textiliák. máris népszerűsége tettek szert az eredeti bolgár ékszerek művészi kivitelű másolatai és a népi motívumokat tartalmazó domborművek. a muzsika barátai a budapesten is emlékezetes sikert aratott bolgár művészek - nikola nikolov, nikola gjuzelev, pavel gerdzsikov - hanglemezeit vásárolják. a képművészet kedvelői képtáraink és muzeumaink gazdag gyűjteményébe nyertek bepillantást azokból az albumokból és monográfiákból, amelyeket nálunk vettek.

az ajándék-listát gazdagítja az ndk budapesti kulturaközpontjában megnyitott rendkívüli karácsonyi vásár is, amelyen nagy számban keresnek fel a vásárlók. a harzhegység küldte el „üzenetét”, a díszes karácsonyi „piramis”, -ban. vásárlókra akadtak már a kecses vonalú fuvott üvegvázáék és szépívű kerámiák. az izléses és szemet gyönyörködtető iparművészeti tárgyak mellett sok örömet szereznek a komoly zene híveinek a hanglemezek a legjelesebb művészek tolmácsolásában. nehézzé teszi a válogatást a polcokon sorakozó reprezentatív könyvgyűjtemény - a klasszikusoktól a ma élő szerzők regényeiig, drámáig. a drezdai képtár, kathe/umbaut/kollwitz legjobb alkotásai kerültek be a díszes kivitelű albumokba, monográfiákba. a kicsinyeket örvendeztetik meg a különböző szeltemi játékok, s a nagyobbakat a fennállásának centenáriumi ünneplő lipcsei reklám-kiadó olcsó könyvei.

a csehszlovák kultúra is nagy forgalmat bonyolít le - december első napjaiban kezdték meg a világhírű cseh üveg és bizzu árusítását. tájékoztatásul elmondották, hogy a kereslet a várakozást is felülmúlja: naponta több ezer forint értékű áru talál gazdára. különösen az egyedül darabok - közöttük a brüsszeli kiállításon díjat nyert munkák, klínger professzor és tudmilla smrcková üvegművészek alkotásai aratnak sikert./mti/

-4-

bb.6. országos tanszergyártó és értékesítő vállalat létesül

1/vt/lk/a/sr

1967. december 18.

januárban megkezdte működését az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat, amelyet a művelődésügyi minisztérium irányít. a vállalat szervezetiileg egyesíti az iskolai taneszközök gyárát, az iskolai felszereléseket értékesítő vállalatot, valamint az iskolai filmintézetet. feladata, hogy az oktatási és egyéb intézményeket az oktató-nevelő munkához szükséges taneszközökkel ellássa.

foglalkozik ezenkívül iskolai és népművelési célokra készülő oktatófilmekkel, s feladatainak körébe tartozik a szocialista államok között ezen a téren kialakult együttműködés is./mti/

bb.8. védett fa

vid/kz/sk/a/ká

1967. december 18.

védetté nyilvánították hajdu-bihar megye legszebb tölgyfáját. a hajduhadházi erdőben található gyönyörű fa még „csak” 100 esztendő, de 28 méteres magasságával és különleges szépségű koronájával méltán került a védett fák sorába./mti/

bb.9. tizenhat bisztró és cukrászda berendezése készül bolgár megrendelésre

sz/lk/a/ie

1967. december 18.

a napokban eredményes tárgyalásokat folytattak bulgáriában a transelektro külkereskedelmi vállalat és a mirköz képviselői, akik szerződést kötöttek a szófiában még a jövő év tavaszán és nyarán megnyitandó 15 bisztró és cukrászda teljes berendezésének szállítására. a bolgárok ugyancsak a transelektro-tól most rendelték meg a várnában épülő budapest-cukrászda berendezéseit.

a bulgáriában létesülő új cukrászdák és fatárogatók berendezésének nagy részét - az italhűtőket, a hidegkonyhai készítmények, cukrászsütemények tárolásához szükséges hűtőpultokat -, a mirköz készíti. a mirköz-nek mintegy 5 millió forint értékű munkát jelent a 200 különböző hűtőberendezés gyártása, illetve szállítása./mti/

- 5 -

bb.7. főügyészségi észrevételek a kereskedelmi szervek címére - a budapesti vásárlók érdekében

1/n1/tm/a/sr

1967. december 18.

a fővárosi főügyészség megvizsgálta a minőségrontással és a vásárlók megkárosításával kapcsolatban indított szabálysértések törvényességét. megállapította, hogy az utóbbi időben tett intézkedések bizonyos eredményeket hoztak, ugyanis minden érdekelni szerv kidolgozta a feladatokat, javította az ellenőrzést, s természetesen ennek következtében a szabálysértési feljelentések száma is növekedett. a vizsgálat azonban számos hiányosságot is feltárt, s ezeket a tapasztalatokat most - mivel az új gazdasági mechanizmusban fokozottan szem előtt kell tartani a fogyasztó érdekeit - az érintett kereskedelmi szervek figyelmébe ajánlják.

a vizsgálat megállapítása szerint az üzletek, elárulási-tőhelyek, szórakozóhelyek ellenőrzése nem elég rendszeres, gyakran fél év is eltelik, amíg az ellenőrök újból megjelennek. nehezíti a visszaélésekkel szembeni gyors és eredményes fellépést, hogy a próbavásárlást, illetve a mintavételt gyakran csak hosszú idő múlva követi a feljelentés. ez különösen az élelmiszerekkel kapcsolatban káros, mert a szabálysértési eljárás befejezéséig - esetleg hetekig, hónapokig - a kifogásolt áru forgalomban marad akkor is, ha a szakvélemény esőként értékűnek, vagy esetleg fogyasztásra alkalmatlannak minősítette a terméket.

késlelteti a fogyasztók érdekében történő gyors és eredményes fellépést az is, hogy a feljelentések több esetben hiányosak, pontatlanul vagy egyáltalán nem tartalmazzák a szükséges adatokat. emiatt azokat ki kell egészíteni, ami hátráltatja a határozotti intézkedést.

a vállalatok számára is nyújtott néhány meggyőztelendő tapasztalatot a vizsgálat. a vállalatok ugyanis nem egy esetben a vásárlók tudatos és rendszeres megkárosítása esetén is csupán fegyelmi eljárást indítanak dolgozóik ellen, noha az elkövetett cselekmény büntető eljárást, vagy legalábbis szabálysértési eljárást igényelne. gyakran előfordul az is, hogy a súlyosabb fegyelmi büntetések következményei nincsenek arányban az elkövetett cselekménnyel. ezért a jövőben a kerületi ügyészségek a vállalatok által lefolytatott fegyelmi és társadalmi bírósági ügyeket fokozott figyelemmel kísérik. /mti/

- 6 -

bb 10. hasznos kapcsolatok a mecseki és dráva-menti termelőszövetkezetek területi szövetsége, valamint az eszéki terület között

b vid kz/sk-ju ká la

1967. december 18.

hasznos baráti és gazdasági kapcsolatokat épített ki a közvetlenül szomszédos jugoszláv terület szerveivel és vállalataival a mecseki és dráva-menti termelőszövetkezetek területi szövetsége, a baranyai szövetség és a jugoszláv szervek - az eszéki mezőgazdasági kamara, az eszéki mezőgazdasági gépgyár, az organica vetőmagellátó vállalat és a bellyei mezőgazdasági kombinát - vezetői megállapodtak abban, hogy a kishatárforgalmi árucseré keretében különféle termékek és termények cseréjével kölcsönösen elősegítik fejlődésüket.

jugoszláv egyszeres és kétszeres kersztezésű kukorica hibridvetőmagot ajánlottak fel, amiért cserébe takarmány - kukoricát, bezosztaja búzát és mészkövet kértek. az organica vállalat négy baranyai termelőszövetkezetben indít kísérleteket már 1963-ban különböző nagyhozamu buza- és kukoricafajták kipróbálására, a vetőmagot és a szaktanácsadót a jugoszlávok ingyenesen bocsátják a magyar gazdaságok rendelkezésére. az eszéki gépgyár a tavasszal speciális kukorica vetőgépsort ad kölcsön kipróbálásra a vidék közös gazdaságainak. a szövetség a gépekkel, továbbá a jugoszláv növényfajtákkal kezdett kísérletek tapasztalatainak megismertetésére bemutatót és tapasztalatcserét szervez. baranyában a kombájnbetakarítás uralkodóvá válása következtében sok arató- és cséplőgép feleslegessé vált. a jugoszláv kistermelők érdeklődnek iránta. tavaly már lebonyolították ilyen üzletet, s a következőkben is több hasonlóra van kilátás. /mti/

bb 11. új kovácsüzem a magyar vagon- és gépgyárban

vid szf/sk-ju ká la

1967. december 18.

a közuti járművek futóműveinek és motorjának gyártása az eddiginél fejlettebb technológiát kíván a kovácsolt alkatrészeknél is. ezért a győri magyar vagon- és gépgyárban erre a célra alkalmas, meglévő műhelycsarnokban új kovácsüzem berendezését kezdték el. saját erőből és kisebb részben állami hozzájárulásból 80 millió forintot költenek korszerű gépek és hőkezelő berendezések beszerzésére. / folyt. köv. /

B.30/ju

-7-

ll 902

bb 11. / uj kovacsuzem... 1. folyt. /-ju

az első gépegység, a 2500 tonna nyomóerejű csehszlovák maxima prés, a hozzátartozó segédberendezésekkel együtt már megérkezett. a jövő évben további két hasonló lkm jelű, egy ezer és egy négyezer tonnás maxima prést állítanak üzembe. 1969-ben már 10.000 tonna, távolabbi terv szerint évente 20.000-22.000 tonna süllyesztékes kovacsolt terméket állít elő az új üzem. a fejlesztés kiküszöböli a hagyományos ejtőkalapácsokat és ellenítő kalapácsokat, mert a maxima rendszerű mechanikus prés sokkal termelékenyebb azoknál. a 2500 tonnás sajtológép például óránként 240 darab, átlag öt kilogramm súlyú alkatrészt munkál meg, vagyis majdnem hatszor annyit, mint az ejtőkalapács. a dolgozók fizikai igénybevétele jóval kisebb, mert az anyagmozgatók majdnem teljesen automatikus. hevítő kemencékre sincs szükség, mert a présgépegységhez indukciós melegítő berendezés tartozik.

az új kovacsuzem korszerű berendezései lesznek a hőkezelő aggregátok. tudvalevően a kovacs darabokat beépítés vagy további megmunkálás előtt hőkezelni kell, hogy az anyag struktúráját javítsák. az osztrák gyártmányú, gázfűtésű, ofu kemencékben normalizálják, vagyis feszültség mentesítik és nemesítik a kovacs-darabokat. a nemesítéssel, ami edzésből és megereztésből áll, növelik az alkatrész szilárdságát.

az új korszerű gyáregység üzembeállításával a kovacsolási technológiában is élvonalba került a magyar vagon- és gépgyár.
/mti/

--

bb 12. gépjavitó állomást vásároltak a sopronhorpács környéki termelőszövetkezetek

a vid kz/sk-ju ká la

1967. december 17.

hét sopronhorpács környéki termelőszövetkezet megvásárolta a peresztegi gépállomás sopronhorpácsi üzemegységéhez tartozó gépeket és berendezéseket.

/ folyt. köv. /

8.35/ju

-8-

sl 902

bb 12. / gépjavitó állomást... 1. folyt. /-ju

átvette az állomás szakembereit is. az állomást önálló gépjavitó vállalkozásként közösen üzemeltetik. az új termelőszövetkezeti közös vállalkozás igazgató tanácsa határozatot hozott korszerű szerzőgépek vásárlására. a cél az, hogy az állomás zavartalanul ellássa a társult termelőszövetkezetek erő- és munkagépeinek, továbbá kombájnainak megfelelő színvonalu javítását. /mti/

--

bb 13. elkészült az ózd-vidéki szénbányászati vállalat automatizálási programja

a vid szf/sk-ju ká la

1967. december 18.

az ózd-vidéki szénbányászati vállalat műszaki vezetői kidolgozták üzemük automatizálási programját. élve az új gazdaságirányítási rendszer adta lehetőségekkel, mindazonokon a helyeken bevezetik az automatikus irányítást a termelés olcsóbbá tételére, ahol eddig nagy költséggel, alacsony teljesítménnyel dolgoztak.

az egercsehi bányában például automatikus irányításra szerelik át az üzem villamos energiával ellátó nagykapacitású szabadtéri transzformátor állomást. ezzel az energia ellátást pontosabbá és olcsóbbá teszik. ugyancsak az egercsehi bányában automatizálják a frontfejtés több száz méter hosszú szállítószalagjait. a putnoki és a farkasgyuki bányában, ahol naponta csaknem 3000 köbméter vizet kell a bányából kiemelni, a szivattyutelepeket kapcsolják át automatikus vezérlésre. központi kapcsolótábláról lehet majd üzemeltetni valamennyi szivattyút, illetve a szükséghez képest a legfontosabbakat.

az automatikus központi irányítás a számítások szerint tonnánként négy-öt forintos termelési, szállítási megtakarítást tesz lehetővé. az automatizálás következtében egyes munkahelyeken felszabaduló bányászokat más termelő munkahelyre osztják.
be. /mti/

--

8.40/ju

-9-

sl 902

bb. 14. a fiatalok 38 százaléka szakmunkás vas megye termelőszövetkezeteiben

a vid kz/sk-ju ká la

1967. december 18.

a kisz központi bizottsága a megyei kisz-bizottságok figyelmébe ajánlotta a vas megyei szervezetek termelőszövetkezeti tevékenységét. a megyében különösen a termelőszövetkezeti-mezőgazdasági munka megszerettetése terén végeznek a kisz-szervezetek példamutató munkát. a vépi és az óladi szakmunkásképző iskola végzős növendékei részére külön továbbképzést szerveztek ilyen céllal. kialakították a fiatal mezőgazdasági középképzettek és szakemberek fórumát, s ami elsődlegesen fontos, messzemenően gondoskodnak arról, hogy az itt elhangzott javaslatok, bírálatok ne maradjanak észrevétlenek. segítik a fiatalokat esetleges bérezési sérelmeik megoldásában, elhelyezkedésükben, lakásgondjaikban, étkezési lehetőségeik biztosításában, stb. a sokrétű gondoskodás egyik szembetűnő jeleként a megye közös gazdaságában dolgozó fiatalok 38 százaléka rendelkezik már szakmunkás-képesítéssel. a fiatalok munkaszeretete, szorgalma kivívta a kollektívák megbecsülését, és ez mindenekelőtt a fiataloknak nyújtott különböző kedvezményekben jut kifejezésre. a megye sok közös gazdasága ad már a rendszeresen dolgozó fiataloknak házassági, születési, bevonulási illetve a leszereléskor, ujraindulási, segélyt. a szövetkezeti ifjúsági klubokat rádióval, televízióval, lemezjátszóval, magnetofonnal szerelték fel. a fiatalok üdültetésének szervezett formája nem alakult meg ki, de e tekintetben is figyelemre méltó előrehaladás történt. több szövetkezet épített saját üdülőt, és kirándulások, országjárások, külföldi utak szervezésével teszi színesebbé a fiatalok mindennapjait. /mti/

--

10.05/s

de 10.05

- 10 -

bb 15. abc áruház nyílt a kelenföldi lakótelepen

t kf/j-ju cz

1967. december 18.

a xi-xxii. kerületi közért vállalat hétfőn megnyitotta legkorszerűbb üzletét, a kelenföldi lakótelepen épített abc élelmiszer-áruházat, a vállalat szakmunkásképző tanbolyját. a 270 négyzetméter alapterületű, korszerűen berendezett áruház egyelőre havi kétmillió forintos forgalom lebonyolítására készült fel. képes nemcsak a mostani 3900 lakó, hanem a kiépítés után mintegy tízezer fős kelenföldi lakótelep teljes ellátására. az áruházban nemcsak napi élelmiszereket és apróbb háztartási cikkeket, hanem elektromos berendezéseket, mosógépet, centrifugát, stb. is találnak a vásárlók. /mti/

--

bb 16. csütörtökön temetik gellért oszkárt

lk-ju cz

1967. december 18.

az írószövetség közli, hogy gellért oszkár kossuth -díjas költő temetése december 21-én, csütörtökön délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 17. két halálos üzemi baleset

i fe/lk-ju cz

1967. december 18.

a tarcali kőbányában egy rakodógép a kőfalhoz nyomta kovalik pál 45 éves műszaki vezetőt, bodrogkereszturi lakost. sérüléseibe a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a szerencsétlenül járt férfi halálát a figyelmetlenség okozta.

nagybátony községben a szorospaták bányáizemben a csillék a bányapadkához szorították pilinyi józsef 34 éves csilléset, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség a felelősség megállapítására a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

11.00/ju

-11-

de 13.08

bb 18. tűz a fotoszalomban - jelentős kár

1 fe/lk-ju cz

1967. december 18.

a fővárosi foto vállalat népköztársaság utja 1. számú szalonjában tűz ütött ki. a helyiség teljes berendezése, a fotofelszerelés és az anyagok a tűz martalékává lettek. személyi sérülé s szerencsére nem történt, de az anyagi kár jelentős. a tűz okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 19. közlekedési balesetek

1 fe/lk-ju cz

1967. december 18.

a sikos utak, az elővigyázatlan vezetés, a kresz szabályok megsértése több halálos és súlyos közlekedési balesetet okozott a hét végén. a rendőrségi jelentés 76 közlekedési balesetről ad hírt, amely közül öt halálos, 18 életveszélyes, illetve súlyos kimenetelű volt.

dunapataj községben egy 9 éves gyermek egy pótkocsis autóbussz elé szaladt. a sofőr, hogy elkerülje a gázolást, hirtelen félrerántotta a kormányt, s az autóbussz az árokba borult. a 75 utas közül hat személy súlyosan, három könnyebben megsérült.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját a sikos után kisnána és vécs között Lőrincz László 25 éves kőműves, s járművel felborult. utasa, 17 éves felesége a helyszínen meghalt.

bokros és csongrád közötti útvonalon pálfy mária 69 éves háztartásbeli kerékpárjával az utpadkáról irányjelzés nélkül az uttestre kanyarodott és egy pótkocsis teherautó elütötte. a szerencsétlen asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt.

/ folyt. köv. /

11.10/ju

1304

-12-

bb 19. / közlekedési... 1. folyt. /-ju

berzenca község határában figyelmetlenül hajtotta kétfogatu lovaskocsiját horváth minály 55 éves tsz-tag, a göröngyös úton a kocsi felborult és hajtója a helyszínen meghalt.

szabó jános 44 éves gépkezelő kerékpárjával irányjelzés nélkül egy személygépkocsi elé kanyarodott gárdony községben és a jármű szabó jánost elütötte. súlyos sérüléseibe a helyszínen belehalt.

ujfehértó községben boros péter 56 éves postai dolgozó ittasan egy álló lovaskocsiról leesett és olyan súlyosan megsérült, hogy az orvoshoz szállítás közben meghalt.

szerencsés kimenetelű közlekedési baleset történt a iii. kerületben a szentendrei úton. skultéti illés 33 éves sofőr a sikos uttesten a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett egy autóbussz, egy utszéli fának, majd egy vele szembejövő személygépkocsinak ütközött. a személygépkocsi vezetője és két utasa, továbbá az autóbussz két utasa könnyebben megsérült. a rendőrség skultéti illés ellen eljárást indított.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját bakos katalin 20 éves laboráns a xvi. kerületben a szabadság ut és a fuvaltat utca kereszteződésében, és járművel a vizes- árokba borult. Lőrincz sándor 7 éves gyermek, a személygépkocsi utasa súlyosan megsérült.

szabálytalan helyen ment át az uttesten az xii. kerületben az alkotás utca és a márvány utca kereszteződésében wimmer lászló 30 éves esztergályos és egy tehergépkocsi elütötte.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen az v. kerületben a váci utca és az irányi utca kereszteződésében juhász gyula 50 éves gépkocsivezető és a taxival elütötte örvényi jánosné 57 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. /mti/

--

11.25/ju

1304

-13-

bb 20. elfogták a hetesi rablógyilkost

tm-lm -cz

1967. december 18.

a rendőrség elfogta a hetesi rablógyilkost. a 23 éves répási tiber december 2-ről 3-ra virradó éjjel a somogy megyei hetes községben a paplakban megölte hollós béla 53 éves esperes plébánost, és 73 éves édesanyját, özv. hollós bélánét. répási tiber a paplakot jól ismerte, ott gyermekkorában többször járt, mivel apja abban az időben sekrestyés-harangozó volt. répási tiber a büntetett anyagi hasznoszerzés végett követte el./mti/

szerkesztőségek figyelmébe!

-lm -cz

kérjük a szerkesztőségeket, hogy mai bb 16. sz. hírünket mellőzzék és helyette az alábbi közleményt használják fel:

csütörtökön temetik gellért oszkárt

az írószövetség közli, hogy gellért oszkár kossuth díjas költő temetése december 21-én, csütörtökön 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb 21. tragikus gyermekszerencsétlenség

j-lm sr

1967. december 18.

tragikus szerencsétlenség történt a szabadegyházi hippolyt-pusztán. csanádi józsefné 28 éves háztartásbeli a lakásán felügyelet nélkül hagyta öt éves mária és három éves rózsza nevű kislányát. a két gyermek ágya a vaskályhától meggyulladt, s a tűz következtében mária olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, rózsát életveszélyes állapotban szállították kórházba. a szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot folytat./mti/

12.20/Lm

- 14 -

bb 23. tizezer tonna ferromangánt gyártott a dunai vasmű

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 18.

az acélgyártás fontos alapanyagát, a ferromangánt eddig nagy mennyiségben kellett importálni. a dunai vasmű az idén előbb kísérletképpen, majd két termelési kampányban összesen 10 000 tonna ferromangánt gyártott. a nagy gondosságot és műszaki felkészültséget kívánó ferromangányártás jó eredménnyel végződött: a dunaujvárosi kohóban előállított fontos anyagot már nemcsak a dunaujvárosi, hanem az ózdi, a diósgyőri és a csepeli kohászok is használják.

a dunaujvárosiak a következőkben az eddiginél jobb alapanyagból állítják majd elő a ferromangánt. a szovjetunióból ugyanis rövidesen nagyobb mennyiségű, elsőosztályu mangánérc érkezik, ebből öt-tíz százalékkal jobb minőségű ferromangán gyártható./mti/

bb 24. három lakótelep, két kórház és kenyérgyár épül pest megyében

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 18.

az idén csaknem 280 millió forint értékű építkezést kivitelezetett a pest megyei beruházási iroda. ebből az összegből építik többek között a ceglédi 213 és a gödöllői 223 lakásos lakótelepet. a két városban százhat lakásba már beköltöztek a tulajdonosok, hatvannak a kulcsát pedig az év végéig adják át. gödöllőn ezenkívül megkezdték újabb 80 lakás alapozását, vácra pedig 292 lakásos telep építését. ugyancsak az év végéig műszakilag átadják a ceglédi nyolctantermes gimnáziumot és a gyáli általános iskolát.

a folyamatban levő beruházások közül a legjelentősebb a ceglédi és a váci kórház építése. az egyenként 464 ágyas létesítmények munkálatai a tervben előirányzott ütemben haladnak. az 1969-re elkészülő kórházak építéséhez a városok és a környező járásek lakói is hozzájárulnak. befejezéshez közeledik a váci kenyérgyár építése is. a város és a környező üdülőhelyek ellátásáról gondoskodó üzemben már a belső szerelésekkel tartanak. a sítés a jövő év elején kezdődik. ugyancsak a jövő évben vehetik birtokukba nyolctantermes gimnáziumukat a pilisvörösvári diákok. az új évben készül el a szentendrei 100 ágyas turista-szálló és a váci nyolctantermes iskola is.

az iroda jövő évi beruházási terve majdnem háromszáz millió forint értékű építkezést ír elő. többek között elkészül 200 lakás, ezenkívül hozzálatnak a visegrádi szennyvztisztító telep, a nagykáta szakorvosi rendelő, a tápiószentmártoni nyolctantermes általános iskola munkálataihoz, valamint a visegrádi turista-szálló közművesítéséhez./mti/

13.00/Lm

- 15 -

14.10.77

bb 22. tízmillió forintból gazdálkodik 1968-ban a művészeti szakszervezetek szövetsége - a központi vezetőség ülésén a gazdálkodás új rendszeréről tárgyaltak

t. tf/lk-ju sr cz

1967. december 18.

azokról a feladatokról, amelyek a gazdálkodás új rendjének bevezetésével kapcsolatosak, a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége hétfőn tárgyalt. a tanácskozás a fészek művészklubban gertler viktor megnyitójával kezdődött, vass imre főtitkár adott tájékoztatást a szakszervezetek változóban, alakulóban levő új tevékenységi és feladatköréről. bevezetőben utalt a szakszervezetek országos tanácsának decemberi ülésére, amelyen részleteiben elemezték a gazdasági mechanizmus reformját előkészítő 1967-es esztendő várható eredményeit, és az 1968-ban esedékesé váló feladatokat. a szót tanácskozással kapcsolatban szökött a továbbiakba helyezését célzó intézkedések kidolgozásában tevékenyen részt vettek a szakszervezetek, közöttük a művészeti szakszervezetek is.

a tájékoztató következő része azt elemezte, hogyan bővül a jövőben a szakszervezetek hatásköre, miként módosulnak az új gazdasági mechanizmusban jogai és kötelezettségei. a művelődésügyi területen már elkészült - most van nyomdában - a munka törvénykönyvének végrehajtási utasítása. ez módot ad egyebek között arra, hogy a költségvetési szerveknél, nevezetesen a színházaknál, a színházi jellegű intézményeknél és a művészeti vállalatoknál a vezetők megállapodást kössenek a szakszervezeti bizottságokkal. külön intézkedés szabályozza a másodállások és mellékfoglalkozások kérdéskörét, a jelenlegi helyzetet kívánják biztosítani a művészeti területen. kitért a beszámoló a kulturális alap létesítésére is, amelylyel kapcsolatban elhangzott: célja fokozottabban biztosítani a magas színvonalu, szocialista gondolatot hordozó művek, alkotások létrejöttét. a kulturális alap egyik anyagi eredője a kulturális járadék. ezt a hányadot az országos rendező iroda, a képzőművészeti alap, valamint a rádió- és a televízió területén külön fogják szabályozni.

/ folyt. köv./

13.10/Lm

- 16 -

ll

14.40 F

bb 22. / tízmillió forintból... i. folyt. /-juu

arról beszélt a továbbiakban a szövetség főtitkára, hogy a következő időszakban minden eszközzel szorgalmazni fogják a szakszervezeti alapszervezetek hatáskörének bővítését. következménye ez annak, hogy megnövekszik a vállalatok és az intézmények önállósága, ezzel párhuzamosan azoknak a dolgoknak a köre is, amelyekben a vállalatoknál, az alkotóműhelyekben kell dönteni. egy sereg kérdésben döntési jogot kapnak a szakszervezetek. de például a dolgozók élet- és munkakörülményeinek problémáiban a szakszervezeti bizottságoknak csupán egyetértési joguk lesz. ez azt jelenti, hogy a gazdasági vezetők ilyen ügyekben csak a szakszervezeti bizottságok egyetértésével hozhatnak döntéseket: az alapszervezeti hatáskör bővülése maga után vonja, hogy hatékonyabban foglalkozzanak majd az egyéni panaszok, sérelmek, gondok orvoslásával is.

a beszámoló végzetül felöleli a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetőségi és elnökségi munkaprogramját 1968. első félévére.

ezután a tanácskozás résztvevői meghallgatták és elfogadták a művészeti szakszervezetek jövő évi költségvetéséről szóló előterjesztést. 1968-ban a művészeti szakszervezetek kis híján 10 millió forintból gazdálkodnak majd. új vonása az anyagiak elosztásának, hogy január 1-től az alapszervezetek az eddigi 35 százalékos részesedéssel szemben a tagdíjbevételeknek 50 százalékkal rendelkeznek.

a tanácskozás az elnöki beszámoló és a költségvetési előterjesztés részletes, alapos megvitatásával, elfogadásával fejeződött be. /mti/

--

13.20/Lm

- 17 -

ll

14.40 F

bb 25. időjárásjelentés

lk-ju

1967. december 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. december 18-án, hétfőn 12 óra 15 perckor:

hideg idő

európaszerte változékony időjárás uralkodik, sokfelé havazik. olaszországban és a balkán-félsziget déli részein esik az eső. a skandináv-félszigeten és finnországban ma hajnalban mínusz 30-mínusz 35 fokos fagyok is voltak. a fölöközi - tenger térségében ugyanekkor sok helyen éjszaka sem sülttyedt a hőmérő higanyszála plusz 10, plusz 12 foknál alacsonyabbn. hazánkban vasárnap felhőátvonulások voltak. néhány helyen esett a hó. a lehullott hó csapadékmennyisége azonban seholsem haladta meg az 1-2 millimétert. az északkeleti ország részben napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 1-mínusz 3 foknál magasabbra, a nyugati megyékben viszont plusz 4-plusz 5 fokos maximumok is kialakultak. ma hajnalban az ország területén 0 és mínusz 14 fok között volt a hőmérséklet. reggel a budapesti szabadsághegyen 6, dobogókőn 10, galyatetőn 26, kékestetőn 19, hollóstetőn /bükk/ 12, farkasgyepűn /bakony/ 7 centiméter vastagságu hóréteget mértek. délelőtt országszerte változóan felhős az idő. 10 órakor a hőmérséklet igen változatos képet mutatott. sopronban például plusz 1, szentgottárdon ugyanekkor mínusz 8 fokot mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1,9 fok volt, a sokévi átlagnál 1,0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórvaosan havazással. időnként élénk északnyugati szél. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5-mínusz 10 fok között, helyenként néhány fokkal mínusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 4-plusz 1 fok között.

a duna vizállása budapestnél 133 centiméter. /mti/

13.30/ju

-18-

ll

14. 10 7

bb 26. a török köztársaság első magyarországi nagykövete átadta megbízólevelét

t fe/gg-lm sr

1967. december 18.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn fogadta veysel versan rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a török köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, péter jános külügyminiszter, otta istván vezérőrnagy és gergely miklós a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

veysel versan nagykövet megbízólevele átadásakor többek között a következőket mondotta:

- miután már hónapok óta mint rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter képviselem országomat, nagy öröm és megtiszteltetés számomra, hogy átadhatom excellenciádnak megbízólevelemet, amellyel a török köztársaság elnöke, excellenciája cevdet sunay ur, mint a török köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét akkreditál a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé.

- maga a tény, hogy országaink között fennálló diplomáciai kapcsolatokat nagykövetségi szintre emeltük, világosan mutatja, hogy a magyar és a török nép hagyományos és baráti kapcsolatai örvedetesen fejlődnek. feladatomban, s jövőbeni erőfeszítéseim arra irányulnak majd, hogy mint eddig, valamennyi területen erősítsem e kapcsolatokat a két nép kölcsönös előnyei és megbecsülése alapján.

- szeretném hangsúlyozni, mennyire büszke és boldog vagyok, hogy törökországot képviselhetem az ön szép országában és így abban a kiváltságos helyzetben vagyok, hogy értékelhetem és a helyszínen követhetem a nagy fejlődését a magyar nemzetnek, amely iránt a török nép őszinte megbecsülést és mély rokonszenvet érez.

/folyt.köv./

14-00/lm

- 19 -

ll

14. 10 7

bb 26. /a török köztársaság ... 1. folyt./-Lm

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- Szívesen nyugtázom nagykövet ur szavait, amely szerint tevékenysége legfőbb céljának tekinti a két ország közötti kapcsolatok további fejlesztését és elmélyítését. egyetértek excellenciád véleményével, hogy az országaink közötti kapcsolatok kedvező alakulását bizonyítja a diplomáciai kapcsolatoknak a közelmúltban nagykövetségi szintre történt emelése. különös örömmre szolgál, hogy excellenciád személyében üdvözölhetem a török köztársaság első magyarországi nagykövetét.

- meggyőződésem, hogy a kölcsönös előnyök alapján megvan a reális lehetősége az országaink és népeink közötti politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok további elmélyítésének. ez megfelel a két nép érdekeinek és hozzájárulást jelent a világbéke fenntartásához is.

- a magyar-török baráti kapcsolatok további fejlesztéséhez kedvező alapot biztosít a népeink közötti történelmi érintkezések emléke, népeink kölcsönös tisztelete és szimpátiája.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent mesut suntay nagykövetségi tanácsost, yüksel tamtekin nagykövetségi 1. titkárt és ertugrul olcay nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

veysel versan a nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

14.05/Lm

- 20 -

ll
15. 7/

bb 27. garázdaságért , súlyos testi sértésért háromévi szabadságvesztés

a vid fm/sk-ju ká cz

1967. december 18.

győrfi attila 23 éves miskolci segédmunkás a város több vendéglőjében okozott botrányt garázda viselkedésével. táncra kért partnereivel szemtelenkedett, majd amikor azok tiltakoztak, s ott hagyták, durván sértegette őket. az egyik lányt tetleg bántalmazta, egy fiatalembert pedig, - amiért az kérdőre vonta durva viselkedéséért, - zsebkendőbe csavart fémtárggyal úgy arcul ütött, hogy az illető arccsonttörést szenvedett. az egyik vasgyári vendéglőben egy ismeretlen férfiba kötött bele, söröslüveget akart hozzávágni, de célt tévesztett. az üveg egy másik asztalnál ülő férfit talált el, aki az ütéstől eszméletét veszítette.

a miskolci járásbíróóság visszaesőként elkövetett többrendbeli garázdaságért, súlyos testi sértésért és társadalmi tulajdoni károsító rongálásért győrfi attilát háromévi szabadságvesztésre ítélte és a közügyek gyakorlatától öt évre eltiltotta. /mti/

bb 28. Losonczi pál , az elnöki tanács elnöke

j-ju cz

1967. december 18.

a niger köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte hamani diori köztársasági elnököt. /mti/

bb 29. elhunyt baranyai mihály

-ju cz

1967. december 18.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 68 éves korában. a mszmp. ix. ker. bizottsága és az élelmiszeripari javító , szerelő és szolgáltató vállalat saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsuztatása december 20-án d. u. 1/2 2 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

14.20/Lm

- 21 -

ll
15. 7/

bb 30. a tavalyinál 10 százalékkal nagyobb kiskereskedelmi forgalom

i kf/gg-lm ie

1967. december 18.

januártól november végéig a kiskereskedelem 94,6 milliárd forint értékű áruforgalmat bonyolított le, 10 százalékkal többet, mint az előző év hasonló időszakában. ezzel az 1967 évre tervezett áruforgalmat csaknem egy hónappal előbb teljesítették. a kereslet lényegesen élénkebb, az élelmiszerek és iparcikkek választéka pedig gazdagabb volt, mint az elmúlt években. a növekedés üteme, amely előreláthatóan éves viszonylatban is 10 százalék lesz, nagyobb, mint az utóbbi években.

a forgalom ilyen arányú fejlődése több tényező együttes hatására - a lakosság bevételének, különösen a parasztság készpénz bevételének terven felüli növekedése, a hitelakciók kiterjesztése, a külföldi turisták vásárlásai, a korábbinál bőségesebb, választékosabb áru kínálat alapján - jött létre.

a ruházati cikkek iránti kereslet általában kiegyensúlyozott volt; októberben - novemberben havonta 8 százalékkal növekedett a forgalom, elsősorban kötött és divatárukból, gyapjuszövetekből, lakástextiliákból és import cikkekből.

a vegyes iparcikkek forgalma továbbra is valamennyi áruajtában élénk volt, és egyes, nagyobb értékű cikkek iránt a kereslet fokozódott. erőteljes volt például a tüzelési eszközök, továbbá a gáz, a víz- és a villamos szerelési cikkek iránti kereslet. az élelmiszerforgalom országosan nyugodt; a kereskedelem az igényeket különösebb zökkenők nélkül elégítette és elégíti ki.

december első tiz napjában - hasonlóan a korábbi átlagos fejlődéshez - változatlanul körülbelül 10 százalékkal haladta meg a forgalom az elmúlt év azonos időszakát. továbbra is a vegyes iparcikkek forgalmának növekedése a legerősebb. az élelmiszerellátás jó: a szezoncikkek közül italféllekből és édességekből megfelel a kínálat, de déligyümölcsből az igényeket nem mindenütt tudják kielégíteni.

/folyt.köv./

14.24/Lm

- 22 -

sl
15.7

bb 30. /a tavalyinál ... 1. folyt./-lm

a forgalom tendenciája azt mutatja, hogy az 1967. évi kiskereskedelmi áruforgalom előreláthatóan 105 milliárd forint körül alakul, ami mintegy 10 százalékkal, 9,6 milliárd forinttal lesz magasabb a múlt évinél. sikerrel jártak a kereskedelem és az ipar erőfeszítései, amelyeknek hatására részleteiben is jobban ki tudták elégíteni a megnövekedett keresletet, mint az előző években. importból is lényegesen több áru érkezett a lakosság ellátására, mint tavaly.

a kereskedelmi készletek értéke az év végére előreláthatóan másfélmilliárd forinttal lesz nagyobb a múlt évinél.
/mtl/

--

bb. 31. karácsonyi virágvásár pecsett

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1967. december 18.

pecsett hétfőn megkezdődött az egy héttig tartó karácsonyi virágvásár. a kedves hagyomány eredete abban az időbe nyúlik vissza, amikor még nem volt szokás karácsonyfát állítani, hanem téli virágokkal díszítették a lakást. pecsett különösen eleven ez a hagyomány, mivel a mecsek védett fekvésű erdőiben ilyenkor is gazdagon teremnek a különféle színes és zöld növények. a város piacain egész utcákat foglalnak el a virágárusok, akik főleg barkát, fehér és sárga fagyöngyöt, valamint néhány szép mecseki növény-különlegességet kínálnak. a legszebb, legkeresettebb téli virág az ugynevelt „csodabogyó”, ez az örökzöld, vérpiros termésű növény hazánkban csak a mecsek vidékén díszlik./mtl/

--

bb. 32. megindul a forgalom a rédics-csáktornya-varasdi vasutvonalon

a

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. december 18.

az egyre erősödő kapcsolat és együttlüködés déli szomszédunkkal, jugoszláviával, szükségessé teszi, hogy hosszabb szünet után ismét meginduljon a forgalom a rédics-csáktornya-varasdi vasutvonalon. a vonal forgalmának helyreállítása az idegenforgalom növekedésén túl lehetővé teszi az áruszállítás meggyorsítását is.

/folyt. köv./

- 23 -

lc
1620.7

bb. 32. /megindult a forgalom... 1. folyt./ gy

megnyitásával további lehetőség nyílik majd ezen a vonalon tranzitszállítások bonyolítására, az északi és nyugati országokból érkező teherszerelvények továbbítására.

mivel azonban a rédics-csáktornya-va^rsdí vonal még az 1890-es években épült, az elavult pályát fel kell újítani. a máj programba vette zalaegerszeg és rédics között a pályatest felújítását, korszerűsítését. a munkát a zalaegerszeg-ukk közötti felújítás és korszerűsítés befejezése után kezdik meg./mti/

bb. 33. egészségvédelem és testnevelés - ülést tartott az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa

t ms/gg/sr/gy/cz

1967. december 18.

az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa hétfői ülésén a szervezett testedzés és az egészségügyi nevelés kapcsolataival foglalkozott. a felszólalók egyöntetűen rámutattak, hogy bár hazánkban a sport széleskörű népszerűségnek örvend, és a különböző sportszövetségek 1966-ban mintegy 245 000 versenyzőt tartottak nyilván, a sportrajongók táborának csak elenyésző töredéke sportol.

a vita résztvevői egyetértettek abban, hogy minden lehetőséget meg kell ragadni a tömegek sportolásának előmozdítására. többen kiemelték a turisztika, a kempingelés előnyös befolyását az urbanizációs ártalmak kivédésére. hangoztatták, hogy a sporttelepeket, uszodákat, tornatermeket ne csak a versenyzők, hanem az egészségük érdekében sportolni szándékozók is minél nagyobb számban vehessék igénybe a tömegek sportolásában, az aktív üdülés megszervezésében, az üdülőhelyeken történő testnevelés érdekében nagy szükség volna a sportegészségügyi szakemberek és sportoktatók széleskörű bevonására. a szervezett testnevelési hálózat, a magyar testnevelési és sportszövetség, a sportegyesületek és körök vezetői, edzői ugyancsak sokat tehetnek a tömegek testedzéséért. felhívták a figyelmet a munkahelyen történő testedzés és a vele kapcsolatos egészségügyi nevelés fontosságára is. mindezekről a kérdésekről javaslatokat dolgoznak ki, amelyeket az illetékes szervekhez juttatnak./mti/

- 24 -

15.55/ Va

He

16.20 F

bb. 34. husz év mérlege: 101 bemutató, 17 500 előadás, ötmillió néző - sajtótájékoztató az állami bábszínház munkájáról

t pr/j/sr/gy/cz

1967. december 18.

a 20. „születésnapját”, ünneplő állami bábszínház munkájáról, művészi tevékenységéről tájékoztatták a sajtó képviselőit hétfőn a nemzeti színház társalgójában. kazimir károly, a színházművészeti szövetség főtitkára, a thália színház főrendezője mondott bevezető szavakat, majd dr. szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója idézte fel a színház husz évének emlékeztető eseményeit, beszélt a magyar bábművészet megteremtéséről, „nehéz éveiről”,

utalt a csaknem 400 esztendőös multra visszatekintő bábművészet kialakulására, s megemlítette, hogy a művészi bábjáték-törekvések zömmel az első világháborút megelőző időszakban indultak, s egy-két előadás után - anyagi vagy egyéb okok miatt - abba is maradtak. a helyzet csak 1947-ben változott meg gyökeresen, amikor a paulay ede utcában megalapított „mesebarlang”, hivatásos művészekből álló társulata megszerette a közönséggel az „uj”, műfajt. 1949 óta állami bábszínház néven játszik a színház, s művészi törekvései köré hamarosan neves szerzőgárda csoportosult. csak néhány név közülük: tersánszky józsi jenő, tamási áron, török sándor, hegedűs géza és hárs lászló.

újabb előrelépése volt a társulatnak, amikor gyermeknézői mellé új közönségréteget toborzott, nevezetesen a felnőtteket. a felnőtteknek szánt sorozat számos vérbeli színházi sikert hozott, elég csupán megemlíteni a sorozat első darabját, a „sztárparádét”, amely még is utolérhetetlen „szériát”, ért meg: ötszázötvenszer játszották. a shakespeare-évfordulón bemutatott szentivánéji álommal szinte egyik napról a másikra közvélemény adta rangot nyert a műfaj. kirobbanó sikerrel játszották bartók fából faragott királyfiát, sztravinszkij petruskáját.

az eltelt husz év a statisztika száraz számaival is közkedveit, művészi törekvéseiben magára talált együttesre utal.

/folyt. köv./ He

15.55/gy

- 25 -

He - F

bb. 34. / husz év mérlege.... 1. folyt./ gy

1947 óta a színház művészei 101 bemutatót tartottak, s több mint 17 és félezer előadáson léptek közönség elé. nézőszámuk - páratlan rekord - meghaladta az ötmilliót. a társulat 1960 óta minden jelentős nemzetközi bábfesztiválon részt vesz, s művészetének rangos bizonyítékeként a jean-louis barrault vezette párizsi nemzetek színházába is meghívást kapott. a társulatnak jelenleg 160 állandó tagja van; nyolc művészcsoportban játszanak a fővárosban, s a játszási helyükként elkönyvelt, félezernél több vidéki községben.

x x x x

a magyar színházművészeti szövetség és az állami báb-színház rendezésében hétfőn kiállítás nyílt a nemzeti színház elsőemeleti társalgójában. a tárlat áttekintést ad az állami bábszínház fennállásának husz esztendejéről, fotókkal, bábokkal, színpadtervekkel, plakátokkal illusztrálja a báb-művészet hazai fejlődését.

a kiállítást - szem számu érdeklődő közönség jelenlétében - dr. székely györgy, a színháztudományi intézet igazgató-helyettese nyitotta meg./mti/

..

bb. 36. tizenégy építőipari szakmában adható ki iparjogosítvány másodfoglalkozásra

i sz/lk/1e/gy/bs

1967. december 18.

az elnöki tanács legutóbbi ülésén hatályon kívül helyezte a kisiparosok ipargyakorlásáról szóló törvényerejű rendeletnek azt a rendelkezését, amely megtiltotta, hogy munkaviszonyban álló személy részére építőipari tevékenység gyakorlásához iparjogosítványt adjanak ki, illetve azt, hogy az építő kisiparos munkaviszonyba léphessen. az ipartörvény e módosításával kapcsolatban az mti munkatársa a kiosz-ban a következő tájékoztatást kapta:

a kisiparosok tevékenységét szabályozó ipartörvény 1964-ben tette lehetővé, hogy az építőipart kivéve valamennyi szakmában munkaviszonyban állóknak, tehát állami vállalatoknál dolgozóknak is kiadhassanak a tanácsok iparjogosítványt, ha azt a lakosság ellátása megkívánja. mivel az építőipari szakmákban az állami iparnak is szűk a kapacitása és kevésnek bizonyult a jelenleg működő kisiparosok száma is, a tanácsok a kiosz-szal együttesen azzal a kéréssel fordultak az elnöki tanácshoz, hogy az építőipari szakágakban is tegye lehetővé a kisipar gyakorlását másodfoglalkozásként.

16.25/gy *ke*

- 2 6-

/folyt. köv./

14-5

bb. 36. / tizenégy építőipari.... 1. folyt./ gy

az elnöki tanács most ennek a kérésnek tett eleget. az ipartörvény e módosítása - amely kihirdetése napján lépett életbe - azt jelenti, hogy újabb 14 szakmában válhatnak ki iparjogosítványt munkaviszonyban állók. a tanácsok tehát ács, bádgos, cserépkályha-készítő, építőipari javító, épületburkoló, gázvezetékszerelő, beton- és műkőáru-készítő, kőműves, központi fűtész-szerelő, kut-ásó, szobafestő, tetőfedő, villanyszerelő és vízvezetékszerelő szakmára is adhatnak ki iparjogosítványt abban az esetben, ha a kérelmező az ipartörvényben meghatározott feltételeknek megfelel, tehát szakképesítéssel, hozzáértéssel rendelkezik és munkaadója is egyetért másodfoglalkozásának elvételével, s ezt írásban is igazolja. ötezer lélekszámot meg nem haladó községekben szakmunkásbizonyítvány alapján lehet működési engedélyhez jutni, s ezt az elsőfoku iparhatóság adhatja ki. kivételes esetekben a másodfoku iparhatóság is adhatja működési engedélyt ötezer lélekszámon felüli helység külterületén. egyéb esetekben az iparjogosítványhoz mestervizsga szükséges. a tanácsoknál máris jelentkeztek olyan szakemberek, akik élni kívánnak e lehetőséggel, miután ennek megvan a jogi alapja. a munkaviszonyban álló építőipari szakemberek számára az iparjogosítvány kiadása kettős célt szolgál; közvetlenül a lakosság számára szükséges szolgáltatások jobb ellátását és a kontárkodás megszüntetését./mti/

..

bb. 35. zamenhof - emlékünnepe

i tf/j/sr/gy/cz

1967. december 18.

Ludwig zamenhof orvosprofesszor, az eszperantó nyelv megteremtője születésének évfordulójára emlékeznek kedden este 18,30 órai kezdettel a fővárosi művelődési házban. a magyar eszperantó szövetség által meghirdetett ünnepségen berceli béla, a szövetség főtitkára mond beszédet a nemzetközi műnyelv megalkotásáról, munkásságáról és az eszperantó jelentőségéről, ezután művészi műsor következik, amelyben eszperantó nyelven hangzanak el énekszámok, szavalatok, többek között zamenhof versei is./mti/

..

16.30/11

- 27 -

17-10

bb. 37. „tiltakozunk, a terrorperek, a véstörvényszékek ítéleteli ellen,, - az országos béketanács elnökségének állásfoglalása

i di/hné/sr/il/bs

1967. december 18.

az országos béketanács elnöksége táviratban tiltakozott pak csong hi, délkoreai államfőnél a demokratikus szabadságjogok durva megsértése és a szülői terrorperekben kiszabott ítéletek ellen. a távirat egyebek között hangsúlyozta:

- a világpolitika, a nemzetközi élet gyorsan zajló eseményeinek forgatagában is felfigyelt a magyar közvélemény a dél-koreából érkező hírekre. nagy megütközéssel és mély megdöbbenéssel értesültünk az európa legkülönbözőbb államaiban élő koreai állampolgárok törvénytelen elhurcolásáról, bebörtönzéséről és elítéléséről. felháborítanak bennünket az emberrablások, amelyek során titkosszolgálatuk ügynökei banditamódszerekkel közéleti személyiségeket, köztük neves tudósokat fosztottak meg szabadságuktól és kényszerítették, hogy visszatérjenek dél-koreába. mondva csinált vádakat ellenük és terrorperekben halál, valamint súlyos börtönbüntetéseket szabtak ki.

- a délkoreai kormány ezekkel a gaztettekkel tovább mélyítette azt a szakadékot, amely elváasztja népétől az egész haladó emberiségtől. újabb bizonyosságot adott, hogy csak a demokratikus szabadságjogok lábbal tiprásával, külföldi támogatóinak segítségével tudja fenntartani rendszerének ingatag alapjait. cinkos betegegyezésével ezért járult hozzá a fegyverszüneti egyezmény durva megsértéséhez, s tette az egyesült államok gyarmatává, katonai bázisává országát. kardcsörtető politikájával súlyosan veszélyezteti a térség békéjét, biztonságát. tudjuk azt is, hogy reakciós céljaik szolgálatában cselszövés, diplomáciai akciókkal próbálják megakadályozni, hogy a koreai népi demokratikus köztársaságban telepedjenek le a japánban élő koreaiak.

- mindez szöges ellentétben áll az egyetemes emberi jogok chartájával, azzal a nyilatkozattal, amelynek csaknem két évtizeddel ezelőtt meghatározott elveit a világ legtöbb országa elfogadta és kötelezőnek ismeri el a maga számára. tiltakozunk a terrorperek, a véstörvényszékek ítéleteli ellen. követeljük, hogy vessenek véget a gondolat és szólásszabadság korlátozásának. vonják le a szükséges következtetéseket és tegyék meg a megfelelő intézkedéseket a demokrácia, a törvényesség helyreállítására, - zárul a nyilatkozat./mti/

ke

--

- 28 -

16.35/11

17.20

bb. 39. fortuna a könyvbarátoknál

i tf/j/sr/gy/bs

1967. december 18.

tizenötezernél népesebb tagságot számlál már a tv könyvbarátok köre, amelynek első nyilvános eseménye szerda délelőtt fél tízkor kezdődik a fővárosban, a kossuth lajos utca 4. szám alatti tv-könyvesboltban: értékes nyereményeket sorsolnak ki azok között, akik az elmúlt hetekben adtak fel könyvrendelést. a főnyeremény 5 000 forintos /két személyre szóló / külföldi utazási utalvány, fortuna másik kegyeltje ugyancsak utalványt kap 2 000 forint értékben. a haramadik nyeremény 1 000 forintos könyvvásárlási utalvány. ezenkívül heten 200 forintos, tizen pedig 100 forintos könyvutalványhoz jutnak./mti/

--

bb. 40. a könnyűipar egyik legnagyobb tranzakciós beruházása hódmezővásárhelyen - megkezdték az angol automata gépek szerelését a divat-kötöttárugyárban.

a vid-szf/j/ká/gy/bs

1967. december 18.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárban megkezdődött a könnyűipar egyik legnagyobb tranzakciós beruházása: az exportfejlesztésre előirányzott több mint ötvenmillió forintból 30 milliót különleges, angol gyártmányú sikhurkológépek beszerzésére fordítottak. a hat, egyenként 13 méteres géppárosítás már megérkezett angliából szerelőkkel együtt, és megkezdtek összeállításukat.

az elektronikus „aggyal”, vezérelt szerkezetek emberi beavatkozás nélkül alakítják ki a lyukkártyán „kiszabott”, pulóverformákat. termelésük azért is rendkívül gazdaságos, mert a kész formák feleslegessé teszik az utólagos szabást, vágást, és így nem keletkezik hulladék.

az angol kötőgépeken kívül különféle olasz, francia és svájci gyártmányú berendezéseket is felszerelnek. az exportfejlesztési beruházás eredményeként évente több mint félmillió divatos férfi és női pulóverrel, kardigánnal növekszik a gyár termelése. az új cikkeket mintegy 40 országba szállítják, s természetesen itthon is árusítják./mti/

ke

--

- 29 -

17.40/11

17.20

bb. 38. a belkereskedelmi miniszter rendelete a termelői borkimérési engedélyekről

1 kf/kf ie/il/bs

1967. december 18.

a belkereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely a tsz. - törvény és az ezzel kapcsolatos kormányhatározat figyelembevételével módosította a termelői borkimérési engedélyekről szóló korábbi rendelkezéseket, az intézkedés a szövetkezetek számára jónéhány előnyös változást tartalmaz. ezekről a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályán tájékoztatták az mti munkatársát.

korábban csak az a mezőgazdasági üzem kaphatott borkimérési engedélyt, amely termésének 70 százalékát az állami pincegazdaságnak adta át. a terményforgalmazás rendjéről szóló kormányhatározatnak megfelelően ezt a megkötöttséget most feloldották. az engedély kérelmeket ezentúl nem az üzlet, hanem a mezőgazdasági üzem telephelye szerint illetékes járási tanácshoz kell benyújtani. az új rendelet értelmében a borkimérési engedély - amely eddig egy évig volt érvényes, s évenként meg kellett újítani - meghatározatlan időre szól. ezzel - akár csak a kereskedelem egyéb területein - a borkimérési engedélyeknél is azonos elbírálás alá esnek az állami és a szövetkezeti vállalatok, mezőgazdasági üzemek. a rendelkezésnek ez a pontja egyébként biztosságot nyújt a borkimérésnek üzemeltetéséhez, lehetőséget ad, ösztönöz az üzletek fejlesztésére. a jelenlegi engedélyek az új rendelet értelmében automatikusan meghatározatlan idejű engedélyekké változnak át, vagyis az év végén már nem szükséges felújításuk.

a rendelet engedélyezi a borkimérések esetében a mezőgazdasági üzemek társulását. a működő termelői borkimérés más mezőgazdasági üzem borát is forgalomba hozhatja, de erre legalább egy gazdasági évre előre megállapodást kell kötni. ugyancsak lehetővé teszi a rendelet az eddigiektől eltérően, a poharazó jellegű borkimérésekben 4. osztályú áron hideg ételek, péksütemények árusítását.

az új rendelet január 1-én lép életbe./mti/

bb. 41. nagy józsefné könnyüipari miniszter

k sz/j/ie/il/bs

1967. december 17.

aki moszkvában részt vett a kgst könnyüipari állandó bizottságának 9. ülésén, hétfőn visszaérkezett budapestre./mti/

- 30 -

16.55/11

fr

18.20 *

bb. 42. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés - dél-vietnami vendégek egerben

b vid/fm/sk/ká/il/bs

1967. december 18.

Le minh phat, az amerikaiak és csatlósai háborus bűneinek leleplezésére dél-vietnamban megalakult bizottság tagja és pham thi yen asszony, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front saigon tartományi bizottságának tagja, - akik részt vettek a nemzetközi russell-bíróság dániában megtartott második ülésén, - hétfőn egerbe látogattak. velük együtt érkezett hoang ha, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagja is.

sebestyán jános, a kisz heves megyei bizottságának első titkára üdvözölte a vendégeket, akik ezután baráti eszmecserét folytattak a kisz és a hazafias népfront heves megyei és egri városi vezetőivel, majd a megyeszékhely nevezettségével ismertek.

a dél-vietnami vendégek délután részt vettek az egri finomszerelvénygyár művelődési házában rendezett ifjúsági szolidaritási nagygyűlésen. kovács jános városi kisz-titkár megnyitó beszédében elmondta, hogy az egri fiatalok az idén 300 liter vért adtak és mintegy 200 000 forintot gyűjtöttek a vietnami szabadságharcosok megsegítésére.

a gyűlésen verbai lajos, a kisz központi bizottságának osztályvezetője beszámolt a magyar fiatalok szolidaritási akciójának eredményeiről, s méltatta a magyar és a vietnami nép testvéri barátságát.

ezt követően Le minh phat ismertette a russell bíróság második ülését. hangsúlyozta, hogy a bíróság eredményes munkát végzett, a résztvevők jól felkészültek feladataik ellátására. a bíróság állásfoglalása egységes volt abban, hogy az amerikai egyesült államok súlyos bűnöket követ el észak- és dél-vietnam területén. az elhangzott állásfoglalásokból is kitűnik, hogy a világ haladó erői egyöntetűen elítélik az amerikai imperializmus vietnami agresszióját.

az egri nagygyűlés résztvevői egységesen kifejezésre juttatták a vietnami nép iránti szolidaritásukat és számos felajánlást tettek. a finomszerelvénygyár fiataljai bejelentették, hogy még az idén vietnami műszakot rendeznek a testvéri nép megsegítésére./mti/

- 31 -

17.00/11

fr

18.20 *

bb. 43. biztonságosabb lett a bányászok munkája középduán-
talon és várpalotán

a vid szf-fné/il/bs

1967. december 18.

hétfőn veszprémben, a kerületi bányaműszaki felügyelő-
ség műszaki konferenciáján megvizsgálták, hogyan alakult a
középduánantuli és a várpalotai szénbánya vállalat idei bale-
seti statisztikája. tanácskoztak a bányabiztonság növelésére
szóbjöheto elképzelésekről, tervekről is. szintula lászló,
a felügyelőség vezetője bejelentette, hogy a szénbányákban biz-
tonságosabb lett a munka. örvendetes a javulás a balesetel-
hárításban, a várpalotai szénbánya vállalatnál például az
idén 1.6 millió tonna szenet termeltek halálos baleset nélkül.
az elmúlt évekhez képest csökkent a súlyos balesetek száma
is, a javulás 10 százalékos. hasonló módon gyümölcsözőtt
a középduánantuli szénbánya vállalat baleset-megelőző propagan-
dája itt is körülbelül 10 százalékkal kevesebb volt a
baleset. sajnos a föld alatt három, a felszínen pedig egy em-
beréletet követelt az idei esztendő általános tapasztalat,
hogy műszaki intézkedésekkel sikerült visszaszorítani a speci-
ális bányász megbetegedések számát is. az idei ugrásszerű ja-
vulást sok tekintetben annak tulajdonítják, hogy a 900 kö-
zépduánantuli és a 600 várpalotai balesetvédelmi ór nagyon
komolyan veszi feladatát és idejében jelenti a rendellenessé-
geket, a szabálytalanságokat.

a tanácskozáson néhány hibára is felhívták a figyelmet. elég
sok baleset származik abból, hogy a hazai gyártmányu védő-
kesztyük nem felelnek meg a követelményeknek. a középduánantuli
üzemekben pedig nem megfelelő a bányák világítása./mti/

--

bb. 45. kodály zoltán nevét vette fel a kecskeméti ének-zenei
általános iskola és gimnázium

vid fm/sk/ká/il/bs

1967. december 18.

kecskeméten - kodály zoltán szülővárosában - befejeződött a
mester születésének 85. évfordulója alkalmából rendezett ünne-
pégsorozat. hétfőn került sor a háromnapos program legkiemelke-
dőbb eseményére: a zeneszerző által alapított kecskeméti ének-
zenei általános iskola és gimnázium kodály zoltán nevét vette
fel. a világhírű oktatási intézmény, - amelynek oktatási rend-
szerét az idén is számos külföldi zenetudós, tanár tanulmányoz-
ta, - névadó ünnepeken megjelentek a várospárt- és tömegszerve-
zeteinek vezetői, és jelen volt kodály zoltán özvegye is.
Lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi
beszédet, majd az iskola tanuló i hangversenyt adtak./mti/

--

- 32 -

17.05/11

Fr
18.10.11

bb. 44. üzletkötés a komáromi kőolajipari vállalat és egy
osztrák cég között

b vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. december 18.

sikeres üzleti tárgyalás zajlott le a napokban a komáro-
mi kőolajipari vállalatnál. először történt meg, hogy a vál-
latat közvetlenül a felhasználóval kötött szerződést nagyobb-
tételű exportmegrendelésre. a tárgyaló fél egy osztrák ásvány-
olajforgalmi vállalat volt, amelynek már évek óta nagymeny-
nyiségű különleges benzint és fűtőolajat szállítanak szőnyből.
eddig azonban csak a közvetítő külkereskedelmi szerveken keresz-
től, jobbára levelezés útján tartották a kapcsolatot.

a gyártó és a felhasználó első közvetlen tanácskozása ered-
ményesen zárult. az osztrák cég képviselői jövőre az ideinél
is több benzintre jelentették be igényüket, de apróbb minőségi
változásokat kértek a szőnyiektől. a tárgyaláson megvitatták,
hogy a kérés teljesítésére milyen kisebb technológiai változ-
tatásokat vezetnek be a gyárban. a gyár viszont tájékoztatást
kapott arról, hogy szállítványait hogyan tárolják, kezelik és
használgják fel ausztriában.

a megállapodás alapján a jövő év első negyedében a komárom
megyei vállalat 20 000 tonna benzint szállít osztrák partneré-
nek. az üzletkötésnél természetesen jelen voltak a külkereskedelem,
valamint az országos kőolaj és gázipari tröszt képviselői is,
ők azonban már csak jóváhagyták mindazt, amiben az osztrák
megrendelő és a vállalat szakemberei megállapodtak./mti/

--

bb. 46. nincs ,, áthallás,, az árvédelmi telefonokon - vizügyi
ujitási ankét debrecenben

vid kz/sk/il/la

1967. december 18.

vizügyi ujitási ankétot rendezett hétfőn debrecenben a
tiszántuli vizügyi igazgatóság. mint a tanácskozáson bejelentet-
ték, az igazgatóság területén az utóbbi négy évben a vizügyi
dolgozók 90 ujitását fogadták el, illetve valósítottak meg. ezek
népgazdasági haszna megközelíti az évi kétmillió forintot. az
elfogadott ujítások egyik leghasznosabbika megszünteti az árvé-
delmi telefonközpontok vonalain mindeddig sok zavart okozó
,, áthallásokat,, az ujitást az ország valamennyi árvédelmi te-
lefonközpontja alkalmazza, s ezzel lényegesen biztonságosabb
lett az árvédelem irányítása./mti/

--

- 33 -

17.10/e

Fr
18.10.11

bb. 47. állatorvos-napok budapestem - előadás a veszettség elleni védekezés legújabb fejleményeiről

t cs/j/1e/gy/La

1967. december 18.

a magyar agrártudományi egyesület és a magyar tudományos akadémia közös rendezésében hétfőn a technika házában megkezdődött az állatorvos-napok előadássorozata. dr. kádár tiber, a méh állategészségügyi főosztályának vezetője megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a veszettség elleni védekezés az utóbbi 30 év óta most először ismét az állategészségügyi szolgálat honfokterébe került. ezután dr. manninger rezső akadémikus beszámolt a veszettség elleni akciók eredményeiről, az újabb fertőzésekről és a legújabb védekezési eljárásokról, intézkedésekről. elmondta, hogy a veszettség ausztrália kivételével az egész földkerekségen elterjedt. hazánkban mindig csak erős küzdelem árán lehetett a fertőzést visszaszorítani. a 30-as évek közepéig állandó rettegés kísérte a veszettségi járványokat. jellemző, hogy 1928-1933 között évente 960 - 1 410 veszett ebet kellett kiirtani. az intézményes védekezés világszerte 1870 óta kezdődött. a 30-as évek elején magyarországon a rendszabályok meg nem tartása miatt a védekezés sikere alig volt érzékelhető. viszont a 30-as években - a világon elsőnek magyarországon vezették be a veszettség elleni kötelező védőtűtést. ennek eredményeképpen 1939-re az egész országban megszűnt a veszettség.

korábban a kutyák terjesztették az emberre is veszedelmes vírust, a legutóbbi évtizedekben aztán főleg a rókkák közvetítésével terjedt el újból. az utóbbi 30-40 év alatt Lengyelország keleti tájain tört ki a rókaveszettség és terjedt nyugatra és délkeletre. a tapasztalatok szerint évente 40 kilométeres sebességgel haladt a fertőzés. az 50-es évek elején már az ndk-ban, majd az nszk-ban, később belgiumban, luxemburgban s legújabban svájcban, ausztriában és csehszlovákiában lépett fel nagyobb mértékben a rókkák veszettsége, amely újabban a borzokra és egyéb davadakra is áttért. hazánkban a 60-as évek közepén észlelték először az északi megyékben a rókkák veszettségét, amely lassan kelet és délkelet felé terjedt. legutóbb a macskákra is áttért budapesti és fejér megyében.

a legutóbbi felmérések szerint a rókán kívül a vadmacska, a borz és a házi macska veszettségével kell számolnunk. ez utóbbi különösen veszélyes.

/folyt. köv./

17.20/gy

- 34 -

fr

19.10

bb. 47. /állatorvos-napok.... 1. folyt./ gy

az előadó kimutatta, hogy téves az a feltevés, miszerint a mezei pocok és a hörcsög, valamint a denevér terjesztik a veszettséget, noha a denevérek között hamburgban, türingiában és újvidéken megtalálták a veszettség vírusait. az is kiderült, hogy a rókkák veszettsége csakis a tulszaporodás idején következik be. s ezzel kapcsolatos, hogy hazánkban is mind gyakrabban érkeznek jelentések veszett rókkákról. az előadó felhívta a figyelmet, hogy a veszett rókkák a betegség első stádiumában ritkábban agresszív magatartást tanúsítanak, általában azonban leverték, szomorúan csatangolnak, s különösen veszélyes, hogy a szánalmas állapotban levő, gyanúsán „szelid”, rókkákat a gyerekek szívesen veszik gondjaikba. a macskák veszettsége még ennél is veszedelmesebb lehet, mivel a macskával történő fertőzések rendszerint a központi idegrendszer közelében támadnak és rendkívül gyorsan hatnak. igen fontos tehát, hogy ha bármilyen állattól sérülést szenved valaki, azonnal forduljon orvoshoz.

az óvórendszabályokról szólva az előadó kifejtette, hogy a róka-állományt feltétlenül gyéríteni kell, erre a célra leginkább a ködgyertyás kotorek-elgázosítás felel meg. ugyanakkor szükségesnek látszik, hogy hajtóvadászokat, egyéni vadászokat rendezzenek a rókkák ellen, de csapdákkal, hurkokkal is irtsák a veszedelmes fertőzést terjesztő vadat. európa számos országában premizálják a rókavadászokat. a macskaveszettség meggátlása érdekében fontos, hogy sehol ne legyen kóbor macska, s a házimacskát lehetőleg tartsák a házon belül. ezen túlmenően azok a macska-tulajdonosok, akik családjukat és közvetlen környezetüket óvni akarják a fertőzéstől kedves állatjukat pedig féltik, lehetőleg oltassák be macskáikat veszettség ellen.

az állatorvos-napok hétfői programján szerepeltek még a nagyüzemi sertéstartás állategészségügyi problémái.

a tanácskozást kedden folytatják./mti/

bb. 48. a magyar vöröskereszt elnöksége

k ms/lk/sr/gy/La

1967. december 18.

az indiai földrengés alkalmából az indiai vöröskereszthez intézett táviratában fejezte ki együttérzését a súlyos károkat szenvedett lakossággal./mti/

17.35/gy

- 35 -

fr

19.10

bb. 50. n. sz. patolicsev vezetésével szovjet külkereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

i sz/xhné/ie/la

1967. december 18.

a z 1968 évre szóló magyar-szovjet árucserforgalmi tárgyalások befejezésére, a kereskedelmi megállapodás megkötésére hétfőn budapestre érkezett a szovjetunió delegációja, amelyet n. sz. patolicsev külkereskedelmi miniszter vezet. a delegáció fogadására a forinnyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. a fogadáson jelen volt n.n. szikacsov a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követ-tanácsosa./mti/

bb. 49. befagyott a velencei-tó - csaknem 180 kilométeres jégmező a felső-tiszán

i sb/lk/ie/la

1967. december 18.

a hideg valamelyest enyhült, de azért tovább „növesztette”, a folyók és tavak jegét. a hétfői jelentések szerint már befagyott a velencei-tó. jégpáncélja általában 8-10 centiméter vastagra hizott. a balaton nem sietett a befagyással, hétfőn is csak partközélemben láttak jeget a megfigyelők, s véleményük szerint a jelenlegi átlaghőmérséklet alapján még egy hetet kell várni az összefüggő jégpáncél kialakulásáig. az ország keleti felében erősebb volt a hideg, így a felső tiszán vásárosnamény és tiszalök között majdnem 180 kilométer hosszú jégmező takarja a folyót. a sajtó kivételével álló jég fedí már a tiszta valamennyi mellékfolyóját a duna viszont csaknem jégtelen, csupán a budapest alatti szakaszon jelentettek szórványos zajlást./mti/

bb. 52. elutazott az afro-ázsiai szolidaritási szervezet küldöttsége

k ms/lk/ie/sr/la

1967. december 18.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására murphy saad el din főtitkárhelyettes vezetésével négy napot töltött hazánkban az afroázsiai népek szolidaritási szervezetének háromtagú küldöttsége. a vendégek megbeszéléseket folytattak a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselőivel. a küldöttség hétfőn utazott el budapestről./mti/

17.40/11

19.10

--

- 36 -

bb. 51. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége

i cs/hné/ie/gy/la

1967. december 18.

hétfőn ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége. az ülésen megtárgyalták a termelőszövetkezetek belső szabályainak: alapszabályának, ügyrendjének és munkarendjének nemrég elkészített tervezetét. az elnökség - annak érdekében, hogy a termelőszövetkezetek az új gazdaság-irányítási rendszer szellemében és a termelőszövetkezeti törvény előírásainak megfelelően készítsék el saját belső szabályukat - mintákat /ajánlásokat, irányelveket/ bocsát rendelkezésükre./mti/

bb. 53. „nyuldömping”, Lajta-hanságban

i cs/hné/ie/gy/la

1967. december 18.

vasárnap a budapesti vadásztársaság nagyszabású és igen eredményes hajtóvadászatot rendezett a Lajtahansági állami gazdaság területén. a 42 vadász részvételével rendezett hajtások során 1 300 nyulat lőttek. az ilyen bőséges zsákmány a legjobb évjáratokban is ritkaságnak számít./mti/

bb. 55. az ipari állóeszközök intenzívebb hasznosítására meghirdetett pályázat eredményhirdetése

i sz/hné/ie/gy/la

1967. december 18.

a magyar tudományos akadémia ipargazdaságtani kutatócsoportja és a mész ipargazdasági bizottsága a kohó- és gépipari minisztériummal, valamint a könnyűipari minisztériummal együttesen ez év márciusában pályázatot hirdetett az ipari állóeszközök fokozottabb, intenzívebb kihasználásának lehetőségeire. a beérkezett 18 pályázat többsége megfelelt a pályázati követelményeknek. egy részük az állóeszköz-kihasználás sokoldalú elemzése alapján olyan gyakorlatilag is megvalósítható javaslatokat tartalmaz, amelyek a vállalati nyereség növelése és számottevő népgazdasági haszon mellett a munkaidőcsökkentést is elősegítik.

/folyt. köv./

17.50/gy

19.15

- 37 -



bb. 55. / az ipari.... 1. folyt./ gy

a pályázati díjak kiadására kijelölt bíráló bizottság első díjban részesítette a két legkiemelkedőbb pályázati munkát. ezek egyike „építőgép”, jellegével érkezett, szerzője takács istván, az építésgazdasági és szervezési intézet tudományos főmunkatársa. a másik elsődíjas pályázat jellegéje „munkaidőcsökkentés”, szerzői: dr. kaltenecker margit és balázs józsef, a pamutfonó vállalat osztályvezetői. a két legjobb pályázat díja 12 000 - 12 000 forint.
/mti/

..

bb. 54. magyar-lengyel szállítmányozási tárgyalások

k sz/hné/1e/gy/la

1967. december 18.

hétfőn budapestre érkezett jerzy szopa, lengyel hajózási és vizsgádzalkodási miniszterhelyettes, hogy a két ország közötti hosszulejárati államközi szállítmányozási megállapodásról tárgyaljon és a szerződést megkösse. fogadására a nyugati-pályaudvaron megjelent darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes.
/mti/

..

bb. 56. aczél györgy látogatása esztergomban

a vid-fm/fné/gy/la

1967. december 18.

aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn esztergomba látogatott. havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára, kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke, rácz béla, a városi pártbizottság titkára, valamint homor imréné, a városi tanács vb elnökhelyettese fogadta a vendéget, akit ezután a városi pártbizottságon esztergom fejlődéséről tájékoztattak.

aczél györgy vendéglátói társaságában felkereste a leánynevelő intézetet, az új városi könyvtárat, megtekintette a várásatásokat és a város korszerű leánykollégiumát, ezután ellátogatott a tanítóképző intézetbe, ahol a pedagógusképzéssel kapcsolatos, illetve művelődéspolitikai kérdésekről tájékoztatta a tanárokat.
/mti/

18.00/gy

- 38 -

fr

19.15

bb. 57. ifjúsági nagygyűlés kaposvárott

vid fm/fné/1l/la

1967. december 18.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának hetedik évfordulója alkalmából hétfőn a kisz kaposvári városi bizottsága ifjúsági nagygyűlést rendezett a ruhagyárban. temesi józsefné, a kisz városi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. a kaposvári fiatalok egyöntetűen kifejezésre juttatták a szabadságért harcoló hős vietnami nép iránti szolidaritásukat, majd az ifjúságok és uttorok képviselői emlékszalagokat nyújtottak át az ünnepségen részvevő tran thanh-nak, a dnff budapesti állandó képviselete tagjának. herke miklós, a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyára kisz-bizottságának titkára felszólalásában bejelentette, hogy üzemükben a dnff megalakulásának hetedik évfordulójára 19 000 forintot gyűjtöttek össze és fizettek be a szolidaritási csekk-számlára, s egyben felhívta a város ifjúkommunistáit újabb vietnami műszakok szervezésére.
/mti/

..

bb. 58. győrbe látogatott a kgst végrehajtó bizottsági ülés részvevőinek egy csoportja

t st/tm/1l/la

1967. december 18.

hétfőn győrbe látogatott a kgst végrehajtó bizottsága 32. ülésén részvevők egy csoportja. a látogatók között volt f. krajcir, a csehszlovák, z. nowak, a lengyel, apró antal, d. gombozsav, a mongol, g. weiss, az ndk, g. radulescu, a román minisztertanács elnökhelyettese és a. grlicskov, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja.

a vendégeket a győri pályaudvaron a megye és a város párt-és állami vezetői, továbbá a magyar vagon és gépgyár vezetői fogadták. a városi tanács épületének dísztermében pataki lászló a megyei pártbizottság első titkára ismertette a megye fejlődését, gazdasági eredményeit, terveit. horváth ede, a magyar vagon és gépgyár vezérigazgatója a gyár nagyszabású feladatait vázolta.

/folyt.köv./
18.30/1l

- 39 -

fr
19.40

bb. 58. / győrbe ... 1. folyt/ 11

elmondotta, hogy nyugatról vásárolt licenc alapján minden igényt kielégítő 200 lóerős autóbussz, teherautó és vonatmotorok gyártására készülnek. a francia renault cégtől a gyártáshoz szükséges gépeket is megvették, amelyeknek szállítása 1968 márciusában kezdődik meg. a motorok szerelése már most is folyamatban van, de még nagyrészt külföldi alkatrészekből. jövőre 600, 1969-ben 3000, 1970-ben 7 500, 1970 után pedig évente 13 000 motort állítanak elő. az 1970 utáni években már nemcsak 200, hanem 230 lóerős motort is tudnak gyártani, fekvő vagy álló kivitelben. a licenc-díj 65 százalékát az itt gyártott alkatrészekkel fizetik. egyébként a kohó és gépípar valamennyi érdekelt vállalata felkészült, hogy közreműködjék a motorok gyártásában.

a vendégek a gyárat is felkeresték, megtekintették a műhelyeket. hosszasan időztek az új motoroknál, s azoknál a motorvonatoknál, amelyekbe már az új motorokat építették. felkeresték a vállalat most épült futómű gyáregységét is, amely január első napjaiban kezd meg az ugynevezett hátsó hidak gyártását. a gyár vezetői elmondották, hogy a szovjetunióval és Lengyelországgal már alá is írták a szerződést nagy mennyiségű hátsó hidak szállításáról, s bár az új üzem még csak ezután kezd meg a termelést, régi gyárukban már készülnek hátsó hidak és a szerződés alapján a szállítást is megkezdik. közölték, hogy más kgst országok részére is szívesen szállítanak korszerű termékeikből.

a vendégek nagy elismeréssel szóltak a látottakról. miloslav simonovsky csehszlovák nehézipari miniszterhelyettes, a kgst-országok számára a járműiparban a részegységek szerinti szakosítás a legkedvezőbb. ezért helyeselhető, hogy a magyar vagon és gépgyárban a kgst ajánlása alapján berendezkedtek a hátsó hidak gyártására, s ezzel a fontos termékkel más országokat is el tudnak látni. a magyar gyár az említett berendezést - jó felszerelése és a nagyszorozatu gyártás eredményeként - magas technikai színvonalon tudja előállítani. mint mondotta, tapasztalataik azt igazolják, hogy a gyár igen jól dolgozik.

a látogatás után frantisek krajcir, a kgst végrehajtó bizottságának 32. ülésének elnöke az újságíróknak adott nyilatkozatában a vendégek nevében elmondotta, hogy nagy érdeklődéssel szemlélte a gyár fejlődését, munkáját és az mély benyomást keltett bennük.

/folyt.köv./
18.45/11

- 40 -

19.40

bb.58. / győrbe ... 2. folyt/ 11

- látogatásunk - mondotta - sok gondolatot ébresztett a kgst tagállamok együttműködését illetően is. a magyar vagon és gépgyár, a magyar járműipar fejlődése nemcsak magyarországnak, hanem a kgst valamennyi tagországának érdeke, mert segít elmélyíteni együttműködésünket. egyben azt is szeretném elmondani, - mondotta - hogy a kgst 31. ülésén, továbbá a végrehajtó bizottság 32. ülése kitűnő feltételeket teremtett országaink együttműködésének fokozására. kapcsolataink szélesítéséhez, magyarország további gazdagodásához sok sikert kívánok, - mondotta a végrehajtó bizottság 32. ülésének elnöke.

a vendégek hétfőn az esti órákban érkeztek vissza győrből a magyar fővárosba./mti/

..-

bb. 60. az új gazdaságirányítási rendszer kereskedelmi feladatairól tanácskoztak salgótarjánban

vid szf/sk/ká/11/1a

1967. december 18.

az új gazdaságirányítási rendszerrel életbelépő, ugynevezett értékhez igazodó fogyasztói árrendszer kereskedelem-politikai feladataival ismerkedtek hétfőn, az mszmp nógrád megyei bizottsága székházában tartott tanácskozáson nógrád megye kereskedelmi hálózatának képviselői.

jedlicska gyula, a nógrád megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit a megye kereskedelmi hálózatának új, az eddiginél nagyobb felelősséggel járó feladatairól. a megye több mint 1200 boltból és vendéglátó egységből álló kereskedelmi hálózatában mintegy 3500 az alkalmazottak száma. a mind korszerűbbé alakuló kereskedelmi hálózat az utóbbi esztendőben évi 100 millió forinttal növelte eladási forgalmát. az idei forgalom az előzetes számításokat túlszárnyalva elérte a kétmilliárd forintot. /mti/

..-

18.50/11

- 41 -

19.40

bb. 59. a „thorez,, külszíni szénbánya birtokba vette a második nagyteljesítményű gépláncot

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. december 18.

fontos esemény színhelye volt hétfőn az épülő visontai „thorez,, külszíni fejtésű szénbánya: a bánya dolgozói birtokukba vették a második nagyteljesítményű gépláncot, amely - az elsőhöz hasonlóan - a földtakarót távolítja el a szénmezőről, majd 1969-ben elsőként kezdi meg a szénkitermelést.

a gépóriásokat az ndk-ban gyártották. az alkatrészek vasuti szerelvényen érkeztek visontára, ahol a mátraaljai szénbányák gépszerelői építették fel a hatalmas szerkezetet, ndk-beli szakemberek irányításával, több mint tíz hónapon át. az átadást 192 órás próbaüzemelés előzte meg az ugynevezett nyitógödörben. a szakemberek véleménye szerint az óriás géplánc jól vizsgázott és minden tekintetben alkalmas a mátraaljai szénmező talajviszonyai között nagyarányú földmunkára. a hármas összetételű géprendszer meritéklétrás kotrógépből, három kilométer hosszú és 1 400 milliméter széles gumihévederes szállítóberendezésből és meddőrendező gépből áll.

a visontai „thorez,, külszíni fejtésű szénbánya ezzel teljesítette idei gépberuházási tervét. ebben az évben a mostanival együtt két óriás gépláncot vett birtokba. együttes súlyuk körülbelül 10 000 tonna, értékük pedig mintegy 400 millió forint. évenként több mint 10 millió köbméter föld eltávolítására képesek. a két óriás géplánc a magyar szénbányászat történetében egyedülálló gépi beruházás./mti/

bb. 61. kodály-bemutató pécssett

vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. december 18.

hétfőn este a pécsi Liszt-teremben tartott ünnepi hangversennyel zárult a kodály zoltán születésének 85. évfordulója alkalmából rendezett pécsi zenei hét. ekkor adták elő - magyarországon először - a mester utolsó nagy alkotását, az 1966-ban komponált „laudes organi,, című, vegyeskarra és orgonára írt művét. az orgonaszólamot kistétényi melinda játszotta, a pécsi Liszt ferenc kórust Antal György vezényelte./mti/

18.55/gy

- 42 -

bb. 62. ifjúsági nagygyűlés szegeden a dnff megalakulásának évfordulóján - a divsz központi irodája delegációjának látogatása

a vid-fm/hné/gy/La

1967. december 18.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 7. évfordulója alkalmából hétfőn szegedre látogatott a divsz központi irodájának delegációja. a csongrád megyei kisz-bizottságon szögi béla, a megyei kisz-bizottság első titkára fogadta a delegáció tagjait, majd tájékoztatta őket a megye ipari és mezőgazdasági helyzetéről, valamint szeged kulturális életéről. a vendégek délután a szegedi konzervgyárban kisz-fiatalokkal találkoztak.

este a szegedi nemzeti színházban ifjúsági nagygyűlést rendeztek, amelyen megjelent Le huu van, a dnff magyarországi állandó képviselőjének titkára és a divsz delegációja: rodolfo mechini elnök, jevgenyij szilén alelnök, valamint a kolumbiai, a román, a bolgár, az iraki, a libanoni és a magyar titkárok.

szögi béla, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára köszöntötte a vendégeket, valamint a nagygyűlés résztvevőit: a szegedi egyetemek hallgatóit, az üzemek ifjúságait, a vállalatok, intézmények fiataljait. ezután nádasi józsef, a kisz központi bizottságának titkára ünnepi beszédben méltatta az évforduló jelentőségét. hangoztatta: kormányunk és népünk, a magyar ifjúság folytatja és továbbfejleszti azt a nagyszabású szolidaritási akciót, amely a szabadságáért küzdő hős vietnami nép megsegítésére hazánkban kibontakozott.

az ifjúsági nagygyűlést ünnepi műsor követte./mti/

bb. 63. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

k/hbj/gy/La

1967. december 18.

hogyan a gellért gyógyfürdő összes osztályai - a pezsgőfürdővel együtt - szerda reggeltől a közönség rendelkezésére állnak./mti/

19.05/ll

- 43 -

bb. 64. időjárásjelentés

il/hné

1967. december 18.

a meteorológiai intézet jelenté december 18-án, hétfőn este 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, szórvaosan havazással. időnként élénk északnyugati szél. hideg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 4 - plusz 1 fok között./mti/

--

bb. 65. „ötszáz kerékpárt vietnamnak,, - pécssett értékelték a katonafiatalok sikeres szolidaritási akcióját

vid /fm/hné/il/La

1967. december 18.

pécssett hétfőn ünnepélyes külsőségek között hirdették ki a fegyveres erők kisz-szervezetei által a vietnami nép segítségéért indított országos akció eredményét. a kisz kb által meghirdetett „vádoljuk az imperializmust,,-akció keretében ugyanis a hadsereg, a határőrség és a karhatalom ifjusági szervezetei újabb mozgalmat kezdeményeztek. vállalták, minden kisz-alapszervezet egy-egy kerékpárt vásárol a harcoló vietnamiak részére, amelyeknek értékét társadalmi munkával, önkéntes gyűjtésből teremtik elő. a kezdeményezéshez számos polgári intézmény kisz-flataljai, továbbá uttörők is csatlakoztak, s erre a célra szánt forintjaikat eljuttatták a nemes célra. az így összegyűlt pénzből 500 kerékpárt vásároltak, amelyeket a csepeli kerékpár- és varrógépgyár fiataljai társadalmi munkában csomagoltak be a tengerentúli utra.

az akció befejezése alkalmából a pécsi petőfi filmszínházban nagygyűlést tartottak a katonafiatalok, amelyen részt vett a párt, a kisz és a honvédség több vezetője.

/folyt.köv./
19.54/il

fr

- 44 -

bb. 65. / „ötszáz kerékpárt vietnamnak.. .1. folyt/ il

a honvédelmi minisztérium képviselőjében megjelent az ünnepeken Kovács Pál vezérőrnagy, miniszterhelyettes. Molnár György a kisz központi bizottságának titkára méltatta a vietnami népek az amerikai imperialisták ellen vívott hősiességét, és megemlékezett a magyar ifjuság szolidaritási akciójáról. elmondotta többek között, hogy már eddig 28 és fél millió forint értékű anyagi segítséget nyújtottak a harcoló vietnami népek. beszéde során megemlékezett a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának hetedik évfordulójáról.

a gyűlésen felszólalt többek között Szücs György főhadnagy, az „ötszáz kerékpárt vietnamnak,, - mozgalmat kezdeményező honvéd kisz-szervezet titkára, majd átadta a nagygyűlésen megjelent Le Van Loc-nak, a vietnami nagykövetség kulturális attaséjának a félezer kerékpár adományozásáról szóló díszes okmányt.

Le Van Loc meleg szavakkal köszönte meg a magyar nép, a magyar katonafiatalok együttérzését és segítségét./mti/

- 45 -

bb. 66. hazaérkezett a latin-amerikában járt magyar jószolgálati delegáció - szarka károly külügyminiszterhelyettes nyilatkozata

t sz/hné/il/la

1967. december 18.

hétfőn este hazaérkezett a szarka károly külügyminiszterhelyettes vezetésével latin-amerikában járt magyar jószolgálati delegáció, amely látogatást tett peruban, ecuador-ban, kolumbiában, venezuelában és tárgyalásokat folytatott az országainkat érintő gazdasági, kereskedelmi és kulturális kérdésekről. a jószolgálati delegációt a ferihegyi repülőtéren szurdi istván belkereskedelmi miniszter fogadta, aki korábban négy latin-amerikai országban vezette a magyar kormányküldöttséget, majd ennek a küldöttségnek néhány tagja jószolgálati delegációként szarka károly vezetésével folytatta útját. megjelent a repülőtéri fogadáson szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, veres péter, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. ott volt carlos alberto leguizamón, az argentin köztársaság budapesti nagykövete, ernesto benavides, uruguay budapesti nagykövete, hugo lea plaza, a budapesti chilei nagykövetség ideiglenes ügyvivője és aloysio ribeiro vieira, brazilia budapesti követségének ideiglenes ügyvivője.

a küldöttség vezetője, szarka károly a repülőtéren az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- kormánydelegációnk előzőleg négy olyan országot látogatott meg, amelyek hazánk diplomáciai és más kapcsolatban áll, majd a jószolgálati delegáció négy olyan országot keresett fel, amellyel eddig vagy még nem voltak, vagy nagyon kezdeti, kialakuló formában vannak kapcsolataink. úgy érezzük, hogy a jószolgálati delegációnak sikerült ezeket a kapcsolatokat olyan alapokra helyezni, amelyek megnyitják a lehetőséget a kapcsolatok kiszélesítésére. ezt a látásmódjuk azok az okmányok, amelyek a tárgyalások után valamennyi meglátogatott országban aláírtunk.

- október végén, amikor küldöttségünk dél-amerikába elindult, szurdi elvtárs úgy nyilatkozott, hogy igyekszünk hazánk jó nagykövetei lenni.

/folyt.köv./
21.00/il

- 46 -

bb. 66. / hazaérkezett ... 1. folyt/ il

ugy vélem, hogy ezt a feladatát a jószolgálati delegáció is teljesíteni tudta. bizalommal tekinthetünk afelé, hogy a meglátogatott országokkal, peruval, ecuadorral, kolumbiával és venezuelával minden területen a viszonyosság és kölcsönös előnyök figyelembevételével fejleszteni tudjuk az együttműködést, ez hozzájárulást jelent nemcsak a kétoldalu kapcsolatok, hanem az általános nemzetközi együttműködés kiszélesítéséhez is.

- azokban az országokban, amelyeket a jószolgálati-delegáció felkeresett, első alkalommal járt ilyen jellegű magyar küldöttség. mind a hivatalos körök, mind a közvélemény nagy érdeklődést tanúsított, a meglátogatott országokban a sajtó, a rádió és a televízió nagy figyelemmel kísérte utunkat./mti/

--

21.07/1L

- 47 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 250-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1967. december 19.

bb. 1. gazdag program az uttörőházakban - téli turák, vetélkedők várják a kisdíákokat a karácsonyi szünetben

i d i / h n é / s r / g y / l a

1967. december 19.

Jó szórakozást, hasznos és kellemes időtöltést kínálnak a karácsonyi szünetben a budapesti kisdíákoknak az uttörő csapatok. Sokhelyütt téli turákat szerveznek a gyerekeknek. A 6. kerületiek például négy napra dunabogdányba ruccannak ki, a 8. kerületiek az almári, a kőbányalak pedig a nagyhideghegyi turistaházba készülnek. Jónéhány közösség tagjai a főváros környékére terveznek kirándulásokat. A kispesztiek például két napot töltenek a budai hegyekben, s közben a csillebércei nagytáborban éjszakáznak. Ezenkívül szép számmal akadnak közös muzeum- és mozilátogatások is a programban.

reggeltől-estig készen áll majd a kis vendégek fogadására a főváros 18 uttörőháza. A legifjabbakat, a kéknak-kendősöket megedélelőttökön és filmvetítéseken szórakoztatják. Mindenütt megrendezik a hagyományos fenyőfaünnepséget, az óesztendő utolsó napjának délutánján pedig szilveszteri karneválokra szól a meghívó. Egerből és győrből 60 uttörő érkezik budapestre a téli szünet napjaiban; azoknak a pajtásaiknak látogatását viszonyozzák, akikkel a vörös zászló hőseinek utján-mozgalom auróra-akciójának eseményein találkoztak odahaza. házigazdák megismertetik őket a főváros nevezetességeivel, s arról is gondoskodnak, hogy részei legyenek a karácsonyi karneválnak, amelyet a parlamentben tartanak. A 9. kerületi uttörőházban megrendezik a győr-eger-budapest vetélkedőt.

/folyt. köv./